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Bölüm-1     : Atomun Kuantum Modeli

Ünite-1      : Modern Atom Teorisi

1. Hidrojenin sahip olduğu elektronun çekirdeğe en yakın
temel enerji düzeyinde bulunmasına ne ad verilir?

2. I.	 Manyetik alanın ışıma spektrumuna etkisini

II. Birden fazla elektronlu taneciklerin ışıma spektrumlarını

III. Atomun enerji aldığında elektronun daha yüksek enerji se-

viyesine çıkabileceğini

Bohr atom modeli yukarıdakilerden hangilerini açıklamak-

ta yetersiz kalmıştır?

3. Elektronun enerji alarak daha yüksek enerjili düzeye
geçişine ne ad verilir?

4.	

+
1

2

3

Elektronun temel enerji düzeyleri arasındaki geçişlerle ilgili,

I. 3 numaralı geçiş sırasında dışarıya enerji verilir.

II. 2. numaralı geçiş için gerekli enerji 1. den yüksektir.

III. 1 ve 2 numaralı geçişler uyarılmadır

yargılarından hangileri doğrudur?

Örnek:

I. Elektronun konumu ve hızı aynı anda belirlenemez.

II. Çok elektronlu taneciklerin spektrumunu açıklamıştır.

III. Her yörünge belirli bir enerjiye sahiptir.

Yukarıdakilerden hangileri, Bohr atom modelin'de yer alan 
ifadelerdendir?

Çözüm:

I. Heisenberg belirsizlik ilkesidir. Bohr Atom Modelinin yeter-
sizliğini ortaya koyar.

II. Sadece tek elektronlu taneciklerin spektrumunu açıklamıştır.

Cevap: Yalnız III

BOHR ATOM MODELİ

• Her elektron çekirdek çevresinde belirli bir dairesel yörünge-

lerde bulunabilir. Bu yörüngeler K, L, M, N, O ... veya 1, 2, 3,
4, 5 ... şeklinde belirtilir.

• Elektronlar çekirdekten uzak her bölgede bulunamaz.

• Elektron içinde bulunduğu yörüngenin enerjisine sahiptir. 1.
yörünge en düşük enerjilidir. Buna temel hal denir.

• Elektron yörüngeler arasında geçiş yapabilir.

• Atom enerji aldığında elektron daha yüksek enerjili yörüngeye
çıkar (uyarılma). Elektronun tekrar düşük enerjili yörüngeye
geçisi sırasında ışıma gerçekleşir.

• Bohr atom modeli, 1H, 2He+, 3Li2+ gibi tek elektronlu tanecikle-

rin çizgi spektrumlarını açıklamıştır.

• Bohr Atom Modelinin Yetersizliği:

• Sadece tek elektronlu sis temlerin çizgi spektrumunu açıkla-

mıştır. Ancak çok elektronlu atomların çizgi spektrumlarını
açıklayamamıştır.

• Bohr elektronun sadece belirli dairesel yörüngeler boyunca
hareket edebileceğini ifade etmiştir. Ancak Heisenberg belir-
sizlik ilkesine göre elektron belirli bir yörüngede hareket et-
mez.
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hamle Soruları 2

Bölüm-1     : Atomun Kuantum Modeli

Ünite-1      : Modern Atom Teorisi

3 bir de sen dene!

1.	

n = 1

Açısal kuantum
( )

Manyetik kuantum
(m )

n = 3

n = 2

Yukarıdaki tabloda  ve m  nin alacağı değerleri belirtiniz.

2. n = 4 için bulundurabileceği orbital türlerini belirtiniz.

3.	  = 1 için bulunabileceği katmanları belirtiniz.

4. m  = 0 kuantum sayısına sahip orbital türlerini belirtiniz.

5. m  = 2 kuantum sayısına sahip orbital türlerini belirtiniz.

6. n = 3 ve m  = 0 olan kaç orbital olabilir?

Örnek:

I. n = 2 iken  = 1 olabilir.

II. n = 1 iken  = 2 olabilir.

III.	  = 1 iken m  = –2 olabilir.

Yukarıda verilenlerden hangileri yanlıştır?

Çözüm:

I.	 n = 2 ise  = 0 veya 1 olabilir. (2. katmanda s ve p orbitalleri vardır.)
II. n = 1 ise  = 0 olabilir. (1. katmanda s orbitali vardır.)

III.	  = 1 ise m  = –1, 0, 1 olabilir. (p orbitalleri 3 tanedir.)

Cevap: II ve III yanlıştır.

Örnek:

3. temel enerji düzeyinde bulunan kaç tane orbital vardır?

Çözüm:

3.düzeyde n = 3 ⇒ 0, 1, 2 s : 

↓  ↓  ↓ p : 

s  p  d d : 

Toplam 9 orbital bulunur.

Kuantum Sayıları ve Orbitaller:
1. Başkuantum sayısı (n):
Elektronun çekirdeğe olan uzaklığının ölçüsüdür. Temel enerji dü-
zeyi veya katman numarası olarak ifade edilebilir. n = 1, 2, 3, ...

2. Açısal Kuantum Sayısı ( ): 
Bir enerji düzeyinde bulunabilen orbitallerin şeklini (türünü) gös 
terir. 0'dan (n – 1)'e kadar tam sayı değerlerini alır.

n = 1  ⇒  0		   0 → s	 1. katmanda : s
n = 2  ⇒  0, 1	   1 → p	 2. katmanda : s, p
n = 3  ⇒  0, 1, 2	 	   2 → d	 3. katmanda : s, p, d
n = 4  ⇒  0, 1, 2, 3		   3 → f 4. katmanda : s, p, d, f

orbitalleri bulunur.

3. Manyetik Kuantum Sayısı (m ):
Orbitallerin manyetik alanda farklı seviyelere ayrıldığını gösterir.
• Her bir orbital türünden kaç tane olduğu hakkında bilgi verir.
• –  den +  ye 0 dahil tam sayı değerlerini alır.

Orbital türü      m

         s 0 0
         p 1 –1  0 + 1
         d 2           –2  –1  0 + 1 + 2
         f 3     –3  –2  –1  0 + 1 + 2 + 3

Orbital gös terimi
• s orbitali   1  tane
• p orbitali   3  tane
• d orbitali   5  tane
• f orbitali    7  tane

4. Spin Kuantum Sayısı (mS):
Diğer kuantum sayılarından bağımsızdır. Elektronun dönme yönü-

nü açıklar. Elektron için mS = + 
1
2

 veya mS = – 
1
2

 değerlerini alır.
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Bölüm-1     : Atomun Kuantum Modeli

Ünite-1      : Modern Atom Teorisi

Örnek:

I. II.               III.             IV.

2p orbitaline yerleşecek olan elektronların dağılımı hangile-

rinde doğru verilmiştir?

Çözüm:
Hund kuralına göre eş enerjili orbitallere elektron tek tek ve aynı 
yönlü yerleşmelidir. I ve II doğru, III ve IV yanlıştır.

Cevap: I ve II

Örnek:
4p orbitalinde bulunan bir elektronun kuantum sayıları ile il-
gili,

I.	  = 1, m  = 1  ve  ms = – 
1
2

 'dir.

II.	  = 1, m  = 0  ve  ms = + 
1
2

 'dir.

III.	  = 1, m  = –1  ve  ms = + 
1
2

 'dir.

açıklamalarından hangileri doğru olabilir?

Çözüm:
           4 p   →   = 1

m  = –1  0  1

Bir elektronun m  değeri –1, 0, 1 olabilir. Bu elektronun spini (ms) 

+
1
2

veya – 
1
2
 olabilir. Her üç açıklama da doğrudur.

Cevap:I, II ve III

Örnek:

4d, 4f, 5s, 4p orbitalleri ile ilgili,

I. Enerjisi en yüksek olan 4f orbitalidir.

II. Elektron bu orbitallere yerleşirken önce 4p orbitaline yerleşir.

III. 4d ile 5s orbitallerinin (n +  ) değerleri eşittir.

yargılarından hangileri doğrudur?

Çözüm:
(n +  ) değeri büyük olanın enerjisi büyüktür. (n +  ) eşit ise n 
değeri büyük olanın enerjisi büyüktür.

4  d            4  f             5  s             4  p
↓  ↓             ↓  ↓             ↓  ↓ ↓  ↓
4+2      4+3            5+0            4+1	

I. yargı doğrudur. II.yargıda, elektron önce en düşük enerjili orbita-

le yerleşir. III.yargı yanlıştır. 		 	        Cevap:I ve II

Orbitallerin sınır yüzey diyagramları

s dp

Orbital Enerjileri: 4 s
Baş kuantum sayısı(n) Açısal kuantum sayısı ( )

Orbital enerjileri kıyaslanırken;

• (n + ) değeri büyük olanın enerjisi büyüktür.

• (n + ) değeri eşit ise n değeri büyük olanın enerjisi büyüktür.

4s, 4p, 3d orbitallerinin enerjilerini kıyaslayalım:

Örnek:

4  s            4  p            3  d

↓  ↓             ↓  ↓             ↓  ↓

4+0 = 4      4+1 = 5      3+2 = 5	

Orbital enerjisi → 4p > 3d > 4s

Aufbau Kuralı: Elektronlar orbitallere yerleşirken en düşük enerjili 
orbitalden başlayarak yerleştirilir.

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d ...

 Enerji artar.

• Bir orbital dolmadan diğerine geçiş yapılmaz.

Hund Kuralı: Aynı enerjiye sahip orbitallere elektronlar önce tek 
tek ve aynı yönlü yerleşir. Daha sonra zıt yönlü yerleşir.

7N =  doğru

7N =  yanlış  

Pauli İlkesi: "Bir atomda iki elektronun dört kuantum sayısı aynı 
olamaz." şeklinde açıklanabilir. Ayrıca bu ilkeye göre bir orbitalde 
zıt spinli en fazla iki elektron bulunur.

s ⇒ ↑↑  yanlış              ↑

↑

 doğru

p ⇒ ↑

↑

↑  yanlış      ↑ ↑ ↑  doğru

3
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1. 4s ve 5s orbitalleri için,

I. Toplam enerji

II. Alabileceği toplam elektron sayısı

III. Baş kuantum sayısı

niceliklerinden hangileri farklıdır?

2. 2. ve 3. temel enerji düzeyinde bulunabilecek maksimum
elektron sayısı kaçtır?

3. 5d orbitali için,

I. n

II.

III. m

değerlerini belirtiniz.

4. 4d                  4d                  4d                   4d

I. II. III. IV.

4d orbitaline yerleşecek 3 elektronun dağılımı yukarıdaki-
lerden hangilerinde doğru verilmiştir?

5. 1s    2p

Yukarıdaki orbitallerle ilgili,

I. 1s orbitalindeki elektronların spin kuantum sayıları farklı-
dır.

II. 2p orbitalindeki elektronların manyetik kuantum sayıları
farklıdır.

III. 1s ve 2p orbitallerinden seçilen birer elektronun açısal

kuantum sayısı aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

6. I.	 4s

II. 3p

III. 3d

orbitallerinden hangilerinin (n + ) değerleri eşittir?
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Ünite-1      : Modern Atom Teorisi

1. 29Cu elementinin temel halinde n = 3 ve m  = 0 olan toplam
kaç elektron bulunduğunu belirtiniz.

2. Temel halde 8 orbitali tam dolu olan elementin atom numa-

rası kaçtır?

3. Temel halde 10 tam dolu orbitali olan elementin atom nu-

marası kaç olabilir?

4. Atom numarası 36 olan elementin elektron dağılımını yapa-

rak n = 4 ve m  = –1 olan kaç elektronu olduğunu belirtiniz.

5. 26Fe atomunun elektron dağılımında en yüksek enerjili orbi-

talinde ms = + 1
2  değerini alan en fazla kaç elektronu vardır?

6. X : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1 elektron dağılımına sahip atomun,

I. m  = –1 olan en fazla elektron sayısı kaçtır?

II. n = 2 ve m  = 0 olan elektron sayısı kaçtır?

III. n = 3 ve m  = +1 olan elektron sayısı en fazla kaç olabilir?

Örnek:
Atom numarası 15 olan P elementinin temel hal elektron da-

ğılımında,

I.	  = 0 olan elektron sayısı

II. m  = 0 olan elektron sayısı

III. ms = + 
1
2

 olan en fazla elektron sayısını bulunuz?

Çözüm:

15P : 1s2   2s2     2p6      3s2      3p3        

I.	  = 0 ⇒ s orbitallerindeki elektron sayısı 6 dır.

II. m  = 0 ⇒ Her orbital türünden bir tanesinin m  değeri 0 dır.
Buna göre, m  = 0 olan 9 elektron vardı.

III. Aynı yönlü olan elektron sayısı en fazla 9 tanedir.

           Cevap:I:6, II:9, III:9
Örnek:
Temel halde, son orbitalinin başkuantum sayısı 3, açısal ku-
antum sayısı 2 ve elektron sayısı 5 olan atomun elektron sa-
yısı kaç olabilir?

Çözüm:

24X = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5  →  Elektron Sayısı = 24 (Özel 
durum)  

25Y = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5  →  Elektron Sayısı = 25  

Elektron Dağılımı

• Elektron dağılımı yapılırken en düşük enerjili orbitalden baş-
lanarak elektron yerleştirilir. Bir orbital dolmadan diğerine
geçiş yapılmaz. Bu kurala uygun yapılan dağılım o atomun
temel haldeki elektron dağılımıdır.
1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f ...

 Enerji artar.

16S : 1s2   2s2     2p6      3s2      3p4        veya [10Ne] 3s2 3p4

20Ca : 1s2   2s2     2p6      3s2      3p6     4s2    veya [18Ar] 4s2

22Ti : 1s2  2s2    2p6    3s2    3p6    4s2          3d2      veya [18Ar] 4s2 3d2

Küresel Simetrik Elektron Dizilimi
Bir atomun elektron dizilimindeki en son orbital türünün yarı dolu 
ya da tam dolu olması haline küresel simetrik elektron dizilimi de-

nir. (s1, s2, p3, p6, d5, d10, f7, f14, hali)

Bu nedenle d orbitali d4 ya da d9 ile sonlanamaz.  

24Cr : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d4 4s1 3d5      

29Cu : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d9 4s1 3d10    

24Cr ve 29Cu dizimleri kural dışıdır. Bu dizilişler temel hal elektron 
dizilişleridir.   

4

Bölüm-2     : Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri
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hamle Soruları

1. X atomunun elektron dağılımı 3d8 şeklinde sonlanıyor ise
X+5 iyonunun elektron dağılımı nasıl sonlanır?

2. X atomunun dağılımı 3d1 ile sonlanıyorsa X+2 iyonunun
elektron dağılımı nasıl sonlanır?

3. X+ : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 ise X atomunun,

I.	  = 0 olan elektron sayısı kaçtır?

II. ms = + 
1
2

 olan elektron sayısı en fazla kaçtır?

III. Tam dolu ve yarı dolu orbital sayısı kaçtır?

4. 27X+4 iyonunun m  = –1 olan en fazla kaç elektronu vardır?

5. X+ : ... 3d10 şeklinde sonlanan X elementinin atom numara-

sı kaç olabilir?

6. X–3 iyonunun elektron dağılımı 3p6 ile sonlanıyor.

X atomu için,

I. 18 elektronu vardır.

	 II.	  = 1 olan 9 elektronu vardır.

III. 6 dolu 3 yarı dolu orbitali vardır.

yargılarından hangileri doğrudur?

Örnek:
X+2 iyonunun elektron dağılımı 3d7 şeklinde sonlanıyor.

Buna göre,
I. X+2 iyonunun s orbitallerinde 6 elektron vardır.

II. X atomunun temel halde elektron dağılımı 3d7 şeklinde sonla-
nır.

III. X+2 iyonunun 25 elektronu vardır.

yargılarından hangileri doğrudur?

Çözüm:
X+2 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d7

I. s orbitallerinde 6 elektron vardır.

II. X atomunun dağılımı [18Ar] 4s2 3d7 şeklindedir.

III. X+2 nin toplamı 25 elektronu vardır.

Cevap:I, II, III

Örnek:
X+4 : ...... 3d2    ,     Y– : ........ 3p6     ,     Z+2 : ......... 3d2

Bazı iyonların elektron dağılımı yukarıdaki gibidir.

Buna göre, X, Y ve Z atomlarının elektron dağılımı nasıl son-
lanır?

Çözüm:
X...... 4s2 3d4 4s1 3d5  ,  Y ..... 3p5  ,  Z ..... 4s2 3d2 şeklinde sıralanır.
           (özel durum)

İyonların Elektron Dağılımı
• Anyonların elektron dağılımı yapılırken taneciğin elektron sayı-

sı bulunarak kurala uygun dağılım yapılır.

17Cl18
– → 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

15P18
–3 → 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

8O10
–2    → 1s2 2s2 2p6

35Br 36
–1 → 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6

• Nötr atom elektronlarını en dış katmandan vererek katyon ha-
line dönüşür. 4s orbitalleri 3d'ye göre çekirdekten daha uzakta
olduğundan elektronlar önce 4s'den kopar.

22X : [18Ar] 4s2 3d2 ⇒ X+2 : [18Ar]  3d2

4s2

Z+3 : ... 3d1 ile bitiyorsa
Z : 4s2 3d2 şeklinde sonlanır.

26Y : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6 ise

Y+2 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6

Y+3 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 ile sonlanır.

• Baş kuantum sayısı aynı olan orbitallerden elektron uzaklaştı-
rılırken sondaki orbitalden başlanarak uzaklaştırılır.

17X : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 ⇒ 17X
+5 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

5

Bölüm-2     : Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri
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Ünite-1      : Modern Atom Teorisi

3 bir de sen dene!

1. 5 dolu 2 yarı dolu orbitali olan atomun temel hal veya uya-

rılmış halde olup olmadığını belirtiniz.

2. Atom numarası 35 olan elementin elektron dağılımını yapa-

rak değerlik elektron sayısı ve değerlik orbitallerini belirtiniz.

3. X    : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10

Y    : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3

Z2+ : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

Buna göre,
I. X uyarılmış haldedir.
II. Y–3 ve Z+2 izoelektroniktir.
III. Z nin değerlik elektron sayısı 8 dir.
yargılarından hangileri doğrudur?

4. +3 yüklü iyonun elektron dağılımı 3d1 ile biten X atomunun
değerlik orbitalleri ve bu orbitallerde bulunan elektron sayı-
sını belirtiniz.

5. X : ...... 3p5    ,    Y : ....... 3d5    ,     Z : ........ 4s1

X, Y ve Z atomlarının temel hal elektron dağılımlarında son 
orbitalleri verilmiştir. Buna göre,
I. X in değerlik elektron sayısı 7 dir.
II. Y nin 4.katmanında 1 elektronu vardır.
III. Z uyarıldığında elektron dağılımı ... 3p1 şeklinde sonlanabilir.
yargılarından hangileri doğru olabilir?

6. 17X –1 ile

I. 20Ca+2   ,   II. 21Sc+3   ,   III. 18Ar

taneciklerinden hangileri izoelektroniktir?

Örnek:

X : 1s2 2s2 2p6 3s1 3p1

Y : 1s2 2s2 2p6 3s2

Z : 1s2 2s2 2p5

X, Y, Z atomlarının elektron dağılımları yukarıda verilmiştir.
Buna göre,
I. X, Y nin uyarılmış halidir.
II. Y+2 ile Z – izoelektronik taneciklerdir.
III. Z nin değerlik elektron sayısı 7 dir.
IV. Z nin değerlik orbitalleri s ve p dir.
V. X atomundan elektron koparmak Y atomundan elektron ko-

parmaktan daha kolaydır.
yargılarından hangileri doğrudur?

Çözüm:
I. X ve Y nin elektron sayıları aynıdır. X'te elektronlardan biri

daha yüksek enerjili durumda olduğunda uyarılmış haldedir.

II.	
12

Y+2
10

  ve  
9
Z –

10

izoelektroniktir

III. Z : 1s2 2s 2 2p 5  değerlik elektron sayısı 7 dir.

IV. Değerlik elektronları s ve p orbitallerinde olduğundan değerlik
orbitalleri s ve p dir.

V. Uyarılmış atomdan elektron koparmak daha kolaydır.

Cevap: I, II, III, IV ve V

Uyarılmış atom: Bir atom dışarıdan enerji alarak elektronun daha 
yüksek bir enerji düzeyine geçmesine uyarılma, oluşan atomada 
uyarılmış atom denir.

11X : 1s2 2s2 2p6 3s1 (Temel hal)    11X : 1s2 2s2 2p6 4s1 (uyarılmış)
          11X : 1s2 2s2 2p6 4p1 (uyarılmış)

• Uyarılmış atom birden fazla şekilde olabilir.
• Uyarılmış atom temel hale dönerken enerji açığa çıkar.

( 24Cr  ..... 3p6 4s1 3d5  } Kural dışı durumlardır. )
    29Cu ..... 3p6 4s1 3d10   Temel hal kabul edilir.
Uyarılmış atomların kimyasal özellikleri aynı, fiziksel özellikleri 
farklıdır. Uyarılmış atomda elektron koparmak daha kolaydır.
İzoelektronik: Elektron sayıları ve dizilişleri aynı olan taneciklerdir.

9F
 – : 1s2 2s2 2p6  } İzoelektronik taneciklerdir.

12Mg+2 : 1s2 2s2 2p6 
• Elektron sayısı aynı, fakat dizilişleri farklı olan tanecikler olabi-

lir. Bu tanecikler izoelektronik değildirler.

27X
+2 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d7 } İzoelektronik değildirler.

25Y : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5

Değerlik Elektron Sayısı: Bir atomun son katmanında bulunan 
elektronlara değerlik elektron sayısı denir. Bu elektronların bulun-
duğu orbitallere değerlik orbitalleri denir.

12Mg : 1s2 2s2 2p6 3s 2  → Değerlik elektron sayısı : 2
             Değerlik orbitalleri : s

7N : 1s2 2s 2 2p 3  → Değerlik elektron sayısı : 5
   Değerlik orbitalleri : s ve p

21Sc : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s 2 3d 1  → Değerlik elektron sayısı : 3
        Değerlik orbitalleri : s ve d

6
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hamle Soruları

3 bir de sen dene!

1. Atom numarası 34 olan elementin periyodik cetveldeki ye-
rini bulunuz.

2. Atom numarası 33 olan elementin periyodik cetveldeki ye-
rini bularak blok türünü belirtiniz.

3. 4.periyot 8A grubunda bulunan element ile ilgili,
I. 3.katmanda 8 elektron bulundurur.
II.	 Temel hal elektron dizilişinde p orbitallerinde 6 elektron bulunur.
III. p blok elementidir.
yargılarından hangileri doğrudur?

4. 2X, 12Y, 22Z, 20T elementlerinden hangilerinin kimyasal
özelliği benzerdir?

5. Temel halde son orbitalinin başkuantum sayısı 3, açısal
kuantum sayısı 2 ve elektron sayısı 3 olan elementin peri-
yodik cetveldeki yerini bulunuz.

6. IUPAC sisteminde periyodik cetvelde her düşey sütuna bir
grup numarası verilerek gruplandırma yapılabilir.
1A → 1.grup  ,  8A → 18.grup olduğuna göre,
I. 3B    ,    II. 3A     ,     III. 5A
gruplarının IUPAC sistemindeki grup numarasını belirtiniz.

Örnek:

X    : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d8

	 Y–3 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

Z    : 1s2 2s2 2p6 4s1

Buna göre, X, Y ve Z elementlerinin periyodik cetveldeki ye-

rini bulunuz.

Çözüm:

X : ....... 4s 2 3d 8

4.periyot 8B
}

Elektron dağılımı d6, d7, d8 ile biterse 8B grubundadır.

Y–3 : ....... 3p6 ile bitiyorsa; 

nötr Y atomu ....... 3s2 3p3 şeklinde sonlanır.
  }

3.periyot 5A grubu

Z : 1s2 2s2 2p6 4s1 (uyarılmıştır)

Z : 1s2 2s2 2p6 3s1 (Temel hal) → 3.periyot 1A grubu elementidir.

Cevap:X: 4.periyot 8B

Y: 3.periyot 5A

Z: 3.periyot 1A

Örnek:

29X elementinin periyodik cetveldeki yerini bulunuz?

Çözüm:
 
29X : ... 3p6 4s 1 3d10

4.periyot 1B grubu

}

Cevap: 4.periyot 1B

Periyodik Cetvel ve Yer Bulma

3A2A

3B 7B 8B5B4B 6B 1B 2B

1A
1.periyot

7.periyot

5A4A 6A 7A
8A

d ps
f

}
• Yatay sıralara periyot, düşey sütunlara grup denir.
• Elementler artan atom numaralarına göre sıralanmıştır.
• 7 tane periyot vardır. Periyot boyunca elementlerin fiziksel ve

kimyasal özellikleri değişir.
•	 İki tür grup vardır. A grubu (Baş grup) ve B grubu (Geçiş elementleri)
• Aynı grupta bulunan elementler benzer kimyasal özelliklere

sahiptir.
• Elementlerin elektron dağılımında son orbitalin türüne göre pe-

riyodik cetvel 4 temel bloktan oluşur. (s, p, d, f)
Periyodik Cetvelde Yer Bulma: Periyodik tabloda yer atom numa-
rasına göre bulunur. Atom numarasına göre dağılım yapıldığında;
• Diziliş s veya p orbitalleri ile bitiyorsa A grubu, d veya f orbitali

ile bitiyorsa B grubudur.
• Değerlik elektron sayısı grup numarasını gösterir.
• En büyük başkuantum sayısı periyot numarasını gösterir.

12Mg : 1s2 2s2 2p6 3s2 → 3.periyot 2A

17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 → 3.periyot 7A

2He : 1s2 → 1.periyot 8A

22Ti : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2  3d2  → 4.periyot 4B

27Co : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s 2 3d 7  → 4.periyot 8B

30Zn : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s 2 3d10  → 4.periyot 2B

Bölüm-3     : Periyodik Özellikler

Ünite-1      : Modern Atom Teorisi
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Ara Test -

1. X atomunun temel hal elektron dizilişinde son orbitalin başkuan-

tum sayısı 3, açısal kuantum sayısı 1 dir.

Spin kuantum sayılarının toplamı 0 olduğuna göre X atomu
ile ilgili,

I. Atom numarası 18 dir.

II. Değerlik elektron sayısı 6 dır.

III. m  = 0 olan 10 elektronu vardır.

verilen yargılardan hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

2. 24X : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5

elektron dağılımı verilen X atomu ile ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi yanlıştır?

A) Uyarılmış haldedir.
B) = 0 olan 7 elektronu verdır.
C) +1 yüklü iyonun dağılımı 3d5 ile sonlanır.
D) 3d orbitalinin enerjisi 4s den yüksektir.
E) n = 3 ve m  = –1 olan 3 elektronu vardır.

3. Aşağıdaki elektron dağılımlarından hangisi hatalıdır? 

A) 27X
+2 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d7

B) 17X
–1 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

C) 29X
+1 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d9

D) 33X+3 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10

E) 9X : 1s2 2s2 2p5

4. X+2 iyonunun elektron dağılımı 3d8 ile sonlanıyor.

X atomu ile ilgili,

I. Temel hal elektron dağılımında s orbitallerinde 6 elektron
bulunur.

II. Küresel simetri özelliği göstermez.

III. Değerlik orbitalleri s ve p dir.

verilen yargılardan hangisi yanlıştır?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve III E) II ve III

5. X : ................... 3d7

Y : ................... 3d1

Z : ................... 4s2

Temel hal elektron dağılımları yukarıdaki gibi sonlanan 
atomlarla ilgili aşağıdaki yargılardan hangisi yanlıştır?

A) X, Y ve Z atomlarının en büyük başkuantum sayıları
aynıdır.

B) Y+1 ile Z izoelektroniktir.

C) Atom numarası en küçük olan Z dir.

D) X küresel simetri özelliği göstermez.

E) Z nin değerlik elektron sayısı 2 dir.

6. X atomunun temel halde 10 tam dolu orbitali vardır. X in
atom numarası aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 20 B) 21 C) 22 D) 23 E) 24

1

1-C	 2-A	 3-C	 4-D	 5-B		 6-E
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Ara Test -

1. 3. temel enerji düzeyi ile ilgili, 

I. Açısal kuantum sayısı 2 olan orbital türünü içermez.

II. Manyetik kuantum sayısı +3 olan elektron içermez.

III. Maksimum 18 elektron içerir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız III B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

2.	

X

Y Z

Sınır yüzey diyagramı yukarıdaki gibi olan orbital ile ilgili,

I. Bütün temel enerji düzeylerinde bulunur.

II. Açısal kuantum sayısı 1 dir.

III. Manyetik kuantum sayısı 0 dır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve III E) I, II ve III

3. I.	 3d

II. 3p

III. 2p

IV. 4d

Yukarıda verilen orbitallere yerleşecek olan 3 elektronun 
dağılımı hangilerinde doğru verilmiştir?

A) I ve IV B) I ve III C) I, II, IV
D) II, III, IV E) I, III, IV

4. X atomunun +2 yüklü iyonunda son orbital 3d5 şeklide sonlan-

maktadır.

Buna göre, X atomu ile ilgili

I. Küresel simetri özelliği gösterir.

II. m  = 0 olan 13 elektronu vardır.

III. Değerlik orbitalleri s ve d dir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

5. X : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

Y–2 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

Z : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5

Elektron dağılımı verilen yukarıdaki tanecikler ile ilgili aşa-

ğıdaki yargılardan hangisi yanlıştır?

A) X ve Y–2 izoelektroniktir.

B) Z nin son orbitalinin enerjisi X in son orbital enerjisinden
büyüktür.

C) Y atomunun değerlik elektron sayısı 6 dır.

D) Z+ iyonun elektron dağılımı 3d5 ile sonlanır.

E) Z atomu uyarılmış haldedir.

6. X+3 iyonunun dağılımı 3d7 ile sonlanıyor.

Buna göre,

I. X atomunun elektron dağılımı 3d8 şeklinde sonlanır.

II. X+3 iyonunun 27 elektronu vardır.

III. X atomunun  = 0 ve  = 2 olan elektron sayıları eşittir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II
D) II ve III E) I ve III

2

1-C 2-A 3-C 4-D 5-B 6-E 1-D	 2-D	 3-A	 4-E	 5-E		 6-E
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Ünite testi -

1. Bohr atom modeli ile ilgili,

I. Çekirdeğe yaklaştıkça yörüngelerin enerjileri artar.

II. Bütün atomların spektrum çizgilerini açıklar.

III. Sadece tek elektron içeren taneciklerin spektrumunu açık-

lamıştır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve II
D) II ve III E) I, II ve III

2. Açısal momentum kuantum sayısı 0 olan bir orbital için,

I. s orbitalidir.

II. Maksimum 2 elektron alır.

III. Sadece 1. katmanda bulunur.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

3. •	 Elektronun yalnızca dalga özelliğini dikkate alması

• Çok elektronlu taneciklerin spektrumlarını açıklayamaması

• Elektronun çekirdek etrafında sabit bir yörüngede bulundu-

ğunu kabul etmesi

• Elektronların daha yüksek enerjili olduğu uyarılmış hali
açıklayamaması

• Spektrum çizgilerindeki parlaklık farkını izah edememesi

Yukarıda verilenlerden kaç tanesi Bohr atom modelinin    
eksikliklerinden değildir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

4. X atomunun temel halde açısal momentum kuantum sayısı  = 1 

olan 8 elektronu vardır.

Buna göre, X atomu ile ilgili;

I. Küresel simetriktir.

II. Atom numarası 14 tür.

III. m  = 2 olan elektronu yoktur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

5. Orbital türleriyle ilgili olarak,

I. s orbitalleri bütün enerji düzeylerinde bulunur.

II. p orbitallerinin boyutları baş kuantum sayısı arttıkça artar.

III. d orbitali en fazla 5 elektron alır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) II ve III
D) I ve III E) I  ve II

6. 24Cr atomu ile ilgili,

I. Açısal momentum kuantum katsayısı  = 2 olan 5 elektronu 
vardır.

II. Küresel simetri özelliği gösterir.

III. n = 4 olan 1 elektronu vardır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II
D) I ve III E) I, II ve III

1

1-B    2-B   3-B   4-D   5-E   6-E
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Ünite testi -

1. X2– iyonunun elektron dizilimi

		 ↑

↑

    ↑

↑

       ↑

↑

 ↑

↑

 ↑

↑

 1s     2s 2p

şeklinde olduğuna göre X atomu ile ilgili,

I. Değerlik elektronlarının tamamı p orbitallerinde bulunur.

II. s orbitallerinde 4 tane elektron bulunur.

III. Atom numarası 8 dir.

yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve II E) I, II ve III

2. 14 tane tam dolu, 1 tane yarı dolu orbitali bulunan X atomu
ile ilgili,

I. 1B grubu elementidir.

II. Uyarılmış atomdur.

III. Küresel simetrik elektron dağılımına sahiptir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III

3. XO4
3– iyonundaki toplam elektron sayısı 50 olduğuna

göre, X elementinin periyodik cetveldeki grubu hangisi-
dir? (8O)

A) IIIA	 B) IVA	 C) VA	 D) VIA            E) VIIA
4. ↑

↑

   ↑

↑

     ↑

↑

 ↑

↑

 ↑

↑

     ↑

↑

     ↑

↑

 ↑

↑

 ↑

↑

     ↑

↑

 1s    2s             2p            3s             3p            4s

Nötr X elementinin elektron orbital dağılımı yukarıda verilmiştir.

Buna göre,

I. +2 yüklü iyonunun elektron dizilimi 3p6 ile sonlanır.

II. Değerlik elektron sayısı 2'dir.

III. s blok elementidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II
D) II ve III E) I, II ve III

5. Periyodik cetvelde aynı grupta oldukları bilinen X, Y, Z ve T
elementleri ile ilgili,

I. T nin atom çapı X inkinden büyüktür.

II. 1.iyonlaşma enerjisi en büyük olan Y dir.

III. Atom numarası en büyük olan Z dir.

bilgileri verilmektedir.

Buna göre, verilen elementlerin periyodik cetvelde yukarı-
dan aşağıya doğru sıralanışı hangisindeki gibidir?

A) Y, T, X, Z B) Y, X, T, Z C) Z, X, T, Y
D) Z, T, X, Y E) X, T, Y, Z

6. X : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

Yukarıda elektron dizilimi verilen X elementi için aşağıdaki 
yargılardan hangisi yanlıştır? 

A) 3.periyot 7A grubu elementidir.

B) Halojendir.

C) Değerlik orbitalleri s ve p'dir.

D) Bileşiklerinde sadece –1 yük alır.

E) HX bileşiği asit özelliği gösterir.

2

1-B    2-B   3-B   4-D   5-E   6-E 1-A   2-C   3-C   4-E   5-B   6-D
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Ünite testi -

1. 23X atomu ve 26Y3+ iyonu ile ilgili,

I. İzoelektroniktirler.

II. d orbitallerindeki elektron sayıları eşittir.

III. Kimyasal özellikleri aynıdır.

yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve II E) I, II ve III

2.	

Y

X Z

T

Yukarıdaki periyodik cetvelde yerleri gösterilen element-
lerle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A) Elektron ilgisi en fazla olan element X'tir.

B) T elementi ametalik özellik gösterir.

C) T ile Y arasında iyonik bileşik oluşur.

D) Z nin elektronegatifliği diğer elementlerden yüksektir.

E) X in oksitli bileşikleri asidik özellik gösterir.

3. •	 XY2

• YT

• XZ

• ZY2

• ZX2

Yukarıdaki bileşiklerden kaç tanesi oluşabilir?

(8Z, 9Y, 12X, 13T)

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

4. Aşağıdaki tabloda 3.periyot elementleri oldukları bilinen X ve Y
elementlerinin ilk dört iyonlaşma enerjileri verilmiştir.

İyonlaşma
Enerjileri
(kj/mol)

E2

E1

E3

E4

X

Element

Y

1817 1450
577,6 737,6

2745
11580

7732
10550

Bu elementlerin Flor ile oluşturacakları bileşiklerde top-

lam elektron sayıları arasındaki fark kaçtır?

A) 1 B) 3 C) 5 D) 10 E) 15

5. 11X , 10Y, 13Z elementlerinin ikinci iyonlaşma enerjileri ara-

sındaki ilişki aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A) X+ > Y+ > Z+ B) X+ > Z+ > Y+ C) Y+ > Z+ > X+

D) Z+ > Y+ > X+ E) Z+ > X+ > Y+

6.	
İyonlaşma Enerjisi (kJ.mol–1)

K
L M

N

Q

Atom
numarası

Yukarıda bazı elementlerin iyonlaşma enerjilerinin atom numa-

ralarıyla değişimi verilmektedir.

Q elementi 3.periyotta bulunduğuna göre,

I. K, N ve Q küresel simetri özelliği gösterir.

II. K ve Q kendi aralarında bileşik oluşturamazlar.

III. L ve M ametaldir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve III
D) II ve III E) I, II ve III
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